
 

 

DŮM DĚTÍ A MLÁDEŽE OLOMOUC 

Po založení Pionýrské organizace v Olomouci bylo třeba vytvořit pro děti a mládež zázemí, kde by se mohly 
scházet k zájmové činnosti, k besedám, zábavě i hrám. K tomuto účelu předal Městský národní výbor 
budovu na Čajkovského ulici. Na přestavbě domu, jeho zařízení a úpravě okolí se podílela celá řada 
závodů, učilišť, studenti a další. Dne 25. února 1951 byl pionýrský dům slavnostně předán dětem k užívání. 
I přes počáteční obtíže se stal dům od svého vzniku zařízením, které se plně věnovalo mimoškolní výchově 
ve všech oblastech činnosti (technika, přírodověda, společenské vědy, výtvarná výchova, tělovýchova). Ve 

školním roce 1961/62 začala všechna oddělení pracovat v nových prostorách bývalého internátu na tř. 17. listopadu, kde sídlí dodnes. DDM Olomouc 
pokračuje v tradicích, které vznikaly v průběhu let jeho trvání. Dětem a mládeži vytváří podmínky pro aktivní trávení volného času, umožňuje jim seberealizaci 
prostřednictvím svých kroužků. Těch během školního roku pracuje více než 100 v oblasti hudby, výtvarné výchovy, ekologie a přírodovědy, sportu a tance, 
techniky a další. Jedním z nich je již od roku 1989 i kroužek biketrialu, který je zajišťován ve spolupráci s Biketrial klubem Olomouc.  

OCHOZ U KONICE 

Název obce pochází pravděpodobně z původního slova „,ochoza“, „ochoze“. Slovo znamenalo kus pozemku, odměřený na prodej nebo k osídlení. Když hranice 
pozemku mohl úředník pohodlně obejít, nazýval se pozemek „ochozem“. Roku 1351 se obec jmenovala Ochoz, roku 1379 Ochozie, roku 1386 až 1406 Ochoze, 
roku 1446, 1551 a později Ochoz, za Protektorátu německy Ochos. V historických dokladech je poprvé jmenována roku. Tehdy patřila malá vesnička k panství 

konickému a jeho majiteli byli bratři Adam a Jan z Konice. Roku 1379 vlastnili Ochoz bratři Štěpán a Ješek Kropáč 
z Holštejna. V letech 1607-1651 patřila Ochoz k panství laškovskému. Roku 1649 koupil statek ochozský s tvrzí a 
dvorem Jan Konický za Švábenic a ves se dostala do panství konického. Ale za krátkou dobu roku 1651 byla Ochoz 
v panství jeseneckém a jeho majitel byl premonstrátský klášter v Brně-Zábrovicích. V Ochozi mělo panství dvůr 
s ovčínem. Po zrušení kláštera roku 1784 převzal panství s Ochozí náboženský fond. Ve znaku měla Ochoz na 
pečetníku z 18. století postavený obilný snop. Hlavní zaměstn ání obyvatel bylo zemědělství. 

Roku 1834 měla Ochoz se Střelnou 48 domů a 313 obyvatel, roku 1900 66 domů a 379 obyvatel, roku 1930 72 
domů a 365 obyvatel, roku 1950 sama Ochoz 43 domů a 164 obyvatel, roku 1970 263 obyvatel, dnes 187 
obyvatel. Přifařena byla a je dosud do Konice. Přiškolena do roku 1822 do Konice, potom do Budětska. Roku 1874 
byla zřízena škola v Ochozi. Škola byla zrušena v roce 1976 a děti dojíždějí do školy v Konici. 

U školy stojí kaple sv. Václava z roku 1884 a na křižovatce staré obchodní cesty, která vede 
ke Kladkám, stojí kaplička sv. Libora. Původní kaple z roku 1669 byla roku 1910 přestavěna. 
V údolí říčky Pilávky nedaleko bývalého ochozského mlýna a v sousedství restaurace 
vyvěralo několik pramenů takzvané „Ochozské kyselky“ s přísadou železitých sloučenin. V 
současnosti je však Ochozská kyselka  jen v jedné studánce a ve špatném stavu. 

OCHOZSKÁ KYSELKA 

Nedaleko od obce v údolí potoka Pilavky pramení kyselka. Před rokem 1900 byly známy prameny, jež vyvěraly ze 
tří žlábků ve svahu údolní rýhy potoka. Žlábky tam prý umístili studenti. Z jednoho z nich měla vytékat kyselka, z 
druhého sirná voda a ze třetího voda povrchová. Chemické rozbory ukázaly, že kyselka je železito alkalická. Byla 
vhodná při léčbě chudokrevnosti, poruch zažívacího ústrojí, nechutenství, ženských potíží, při léčbě nemoci jater, 
ledvin a tuberkulózy. Kolem roku 1900 upravil okolí pramene pan Netopil z Litovle. Vybudoval bazén, do něhož 
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ÚVODNÍK 

Vítejte na soustředění v 
Ochozi. Jsme tu již potřetí 
a obávám se, že  je to 
naposledy. Nevím totiž čím 
to, ale na soustředění se 
vás každým rokem hlásí 
více a více. Buď vám někdo 
navykládal, že stojí za to 
sem jet, nebo jste nenašli 
žádný lepší způsob, jak 
strávit prodloužený víkend 
– ať tak či onak, základna 
na Ochoze není nafukovací 
a už se sem prostě 
nevejdeme. Proto letos 
naposledy!? Příští rok 
bychom rádi zkusili 
soustředění uspořádat 
v nové lokalitě 
v Domašově nad Bystřicí. 
Tak si to tu ještě jednou 
užijte.  

Za pořadatele RJ 

JÍDELNÍČEK 

Čtvrtek 

 oběd: guláš Zdenka Zapletala, 
houskový knedlík 

 večeře: rizoto, kyselé okurky 

Pátek 

 snídaně: pečivo, paštika, tavený 
sýr, čaj 

 oběd: kuře na paprice, těstoviny 

 večeře: smažená ryba, 
brambory, salát 

Sobota: 

 snídaně: pečivo, šunka, plátkový 
sýr, čaj 

 oběd: pečené kuře, brambory, 
salát 

 večeře: boloňské špagety 

Neděle: 

 snídaně: vánočka, máslo, džem, 
kakao 

 oběd: bramborový guláš, chléb 
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vytékal pramen a nad bazénem pavilonek, jenž měl chránit vodu před znečištěním. Bohužel při budování bazénu se 
lámala skála poněkud necitlivě pomocí trhaviny. To způsobilo, že se pramen rozptýlil a zeslábl. Navíc se do bazénu 
dostala i dešťovka. Voda, která se odtud plnila do lahví, byla proto nekvalitní. Zřídlo bylo nakonec opuštěno a 
zpustlo. 

Posléze (zřejmě kolem roku 1925) zakoupil pozemek u mlýna, kterému se říkalo U kyselky, prof. Dr. Josef Špaček, 
rodák z Laškova. Pomocí vrtu zachytil pramen o teplotě 10°C a vyvedl ho do kovové trubice. Radioaktivnost 
pramene byla stanovena na 10 Machenových jednotek. Dr. Špaček měl v úmyslu vybudovat lázně a za tím účelem 
chtěl vytvořit akciovou společnost. Akcionáři žádali, aby byly společným majetkem nejen pozemky, ale také 
pramen. To profesor Špaček odmítl, takže vytvoření akciové společnosti nakonec ztroskotalo. Majitel proto začal 
stavět nad pramenem na svůj náklad. Postavil i taneční pavilon. Jeho ženě byla povolena hostinská  činnost. Budova 
tanečního pavilonu ovšem stála na pozemku obce Rakůvky, takže dávky ze zábav plynuly do jejich obecní pokladny.  
Kdy provoz v budovách zanikl, není jisté. Je však zřejmé, že v šedesátých a sedmdesátých letech minulého století se 
o provozování areálu zajímaly různé organizace převážně za účelem zřízení rekreačního střediska. Sokol 
Mostkovice tu chtěl pořádat společenské akce. Podle pamětníků se zde v tomto období konávaly taneční zábavy na 
venkovním prostranství. V 80. letech 20. století byl na místě určeném pro budovu lázní a tanečního pavilonu 
prostějovskými firmami Zukov a Jednota postaven tábor, jehož provozování skončilo po roce 1990 a od té doby 
budovy zchátraly až do současného stavu. Pramen nacházející se pod touto stavbou byl sveden do  koryta 
protékajícího potoka Pilávka kovovou trubkou a za nízkého stavu vody je toto místo v pravém břehu potoka 
znatelné. Do současnosti zůstal dochovaný pramen Ochozské kyselky v podobě studánky opatřené pumpičkou cca 
300 m ve směru toku potoka, u kterého se nacházíte. Tento pramen byl v uplynulém desetiletí značně poškozen 
povodněmi a přívalovými dešti a v roce 2009 bylo započato s jeho obnovou. Altánek u studánky pořídila firma LESY 
ČR. (přejato z webových stránek obce Ochoz) 

OCHOZSKÉ HASTRMAN 

Moc ledi ho vidělo. Můj stařeček take. Vedkládalo se vo něm v celým vokolí. Vlastně vo dvóch! Jeden dělal 
neplecho blízko Ochoze a drohé se zdržoval nad Konicó pod Skalkama. Nechtěl sem temo věřet. Ledi nadělajó z  komára vola, ale co sem zažel, to vám povím. 
Můj kmocháček z Bídova ho Konice mě presele, abech jim svym potahem zasadil zemáke. Polní práca trvala až do večera. Jož se stmivalo, dež sem se vracel 
dom. Z Konice vedla cesta do Ochoze přes Lóčke. Tenkrát tam belo moc vode. Dež sem přijel k „Lavkám“, slešim, že za vrbím se nekdo šplóchá ve vodě. Belo 
mně to divny. Že tak pozdě na večír a na kópání je jož zema! Ale jel sem dál Najednó cose začalo brzdit vuz. Divám se na šlajfo. Ta bela vpořádko. Kuň frčel, oše 
rovnal navrch, zvihal vocas a tahl naplno, jak be vezl deset metráků. Bel sem nocen furt bičem koně pohánět! Tak to trvalo až ke kaplečce „Libórce“.  Tam, jak 
be oťal! Nekdo skočel s voza. Obrátím se a vidím maló, zavaletó osůbko, jak 
hotiká zpátke k leso. Kdo to mohl jiné bet, než hastrman? Malé, ale těžké! 
Sedl mně na zadek na vuz a tak ho zatižel, že kuň měl co dělat, abechme 
tam nezvostale! (Vyprávěl Fr. Novotný, učitel v. v. v Litovli. Jako učitel působil na 

Konicku, zvláště v Bohuslavicích (v letech 1883-1893) a pocházel z Ochoze) 

VÝLETY V OKOLÍ  
Okolí nabízí řadu možností k výletům pěšky i na kole. Kdo chce využít čas, kdy se 
děti věnují tréninku, k poznávání Konicka, tomu nabízíme několik tipů. 

1 Ochoz u Konice: zde jsme 
2 Hrad Bouzov: založen ve 13. století, romantizující přestavba na konci 19. 
století. V dubnu otevřen o víkendu, 18. - 19. 4. sleva k mezinárodnímu dni 
památek.  
3 Bílá Lhota: arboretum, v dubnu otevřeno o víkendu.  
4 Mladečské jeskyně (otevřeno úterý až pátek) a volně přístupná jeskyně 
Podkova 
5 Javoříčské jeskyně (nyní nepřístupné), obec Javoříčko, přírodní památka 
Zkamenělý zámek 
6 Čechy pod Kosířem: zámek, zámecký park, muzeum kočárů a rozhledna 
na Velkém Kosíři 
7 Náměšť na Hané: zámek (o víkendu), přírodní park Terezské údolí 
8 Přemyslovice: větrný mlýn holandského typu 
9 Ludmírov: jeskyně Průchodnice, přírodní památka 
 

DENNÍ REŽIM 

7:30 budíček 
8:00 snídaně A 
8:20 snídaně B 
9:00 rozcvička 
9:30 – 12:00 dopolední 
tréninkový blok 2,5 hodiny + 
svačinka 
12:30 oběd A 
13:30 oběd B 
13:30 – 15:00 polední klid 
15:00 – 17:30 odpolední 
tréninkový blok 2,5 hodiny + 
svačinka 
17:30 večeře A 
17:50 večeře B 
18:00 – 20:00 volný program 
(kolo, hřiště, stolní hry, kniha…) 
19:00 – 21:00 průběžně hygiena, 
ať se stihnou ve sprchách všichni 
vystřídat 
21:00 večerka mládež do 15 let 
(tj. klid na pokojích!) 
19:30 – 21:00 workshopy pro 
trenéry, vedoucí a další zájemce 
21:00 – 24:00 návazné diskuze 
24:00 večerka mládež 15 - 99 let 
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